
7-8 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

В проверочной работе по теме «Правописание глаголов в повелительном 

наклонении» учитель предложил шестиклассникам записать пять пар 

предложений. Когда он проверил работу Кирилла М., оказалось, что только в 

двух парах тот не допустил ни орфографических, ни пунктуационных 

ошибок. 

Найдите и отметьте две строки, в которых шестиклассник не допустил 

ни одной ошибки.   

A - Друзья вы будите принимать участие в весеннем концерте? Мама 

прошептала: «Не будите брата, пусть отдохнет!» 

B - Когда доберетесь до вершины горы, то восхищенно скажете: «Какая 

красота!» Зайдите в библиотеку и скажите, что вам нужен толковый словарь. 

C - «Если поедете в Санкт-Петербург, обязательно возьмите зонт: там часто 

идут дожди» – сказала Анна Глебовна. У подножия горы вы переночуете, 

утром плотно поедите и начнете восхождение. 

D - Лакей строго спросил: «Когда прикажите подавать завтрак?» Прикажите 

собаке охранять вашу дверь, и никто не сможет нарушить ваш покой. 

E - Напишите мне несколько строк о вашем путешествии. Когда напишете 

сочинение, проверьте все знаки препинания. 

Правильный ответ - B, E 

Задание 02 

В устных и письменных высказываниях иногда встречается плеоназм – 

речевая ошибка, связанная с употреблением лишних слов. Например, в 

словосочетании памятный сувенир прилагательное памятный является 

лишним, так как в значении слова сувенир уже содержится этот смысл. 

Укажите три предложения, в которых встречается плеоназм.   

A - На перевале дорогу преградила россыпь огромных камней, и мы решили 

вернуться в лагерь, чтобы заранее предупредить группу о горном обвале. 

B - Пять лет назад состоялся первый дебют артиста, а сегодня его знает весь 

мир. 



C - Победитель этих соревнований был награжден медалью и высокой 

оценкой профессионального жюри. 

D - По вечерам мама читала нам книги о приключениях бесстрашных 

путешественников, и мы представляли, как однажды тоже отправимся на 

поиски ценных сокровищ. 

E - Считается, что традиционная бумага была изобретена в Китае во втором 

веке нашей эры. 

Правильный ответ - A, B, D 

Задание 03 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы 

назвать термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство 

языка. 
В предложении «Полечу чёрным вороном вдоль реки, буду кликать беду 

соловьём лесным…» используется ________________, чтобы более ярко и 

точно передать состояние героя.   

A - антитеза 

B - сравнение 

C - олицетворение 

D - метафора 

Правильный ответ - B 

Задание 04 

В ответах учеников на уроках русского языка иногда встречаются ошибки, 

которые показывают непонимание теоретического материала. 

Прочитайте фрагменты ответов учеников, найдите среди них и укажите 

одно или несколько верных. 

A - В предложении краткие причастия могут выполнять синтаксическую 

функцию только сказуемого. 

B - Возвратное местоимение изменяется по родам, имеет все падежные 

формы. 

C - Диалог как форму речи отличают следующие его виды: побуждение, 

расспрос, обмен мнениями. 



D - Особенности научного стиля определяются его главной задачей – 

созданием художественного образа в произведении, который эстетически 

будет воздействовать на читателя. 

E - Рассуждение – это функционально-смысловой тип речи, который 

используется в текстах для изображения какого-либо явления (предмета, 

действия) в определённый момент. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 05 

Посчитайте количество звонких согласных в приведенных строчках из 

стихотворения А. С. Пушкина «Во глубине сибирских руд…». 

Учитывайте при подсчёте и повторяющиеся звуки. Полученное число 

впишите в поле для ответа. 

Во глубине сибирских руд 
Храните гордое терпенье…   

Правильный ответ – 16 ил 17 

Задание 06 

Прочитайте строфу из стихотворения А. С. Пушкина «19 октября» и 

укажите верные утверждения: 

Роняет лес багряный свой убор, 

Сребрит мороз увянувшее поле, 

Проглянет день как будто поневоле 

И скроется за край окружных гор. 

Пылай, камин, в моей пустынной келье; 

А ты, вино, осенней стужи друг, 

Пролей мне в грудь отрадное похмелье, 
Минутное забвенье горьких мук.   

A - Последнее предложение осложнено обращениями. 

B - Прилагательное «осенней (стужи)» является качественным 

прилагательным. 

C - Первый глагол в этой строфе относится к непереходным глаголам. 

D - Грамматическая основа в первом предложении «мороз скроется». 

E - Существительное «камин» является одушевленным. 



Правильный ответ - A, C 

Задание 07 

Отметьте строку, в которой пары слов имеют одинаковые окончания.  

A - Аллея, алея 

B - Домов, голов 

C - Ателье, платье 

D - Юркий, заячий 

E - Соловей, скворец 

Правильный ответ - E 

Задание 08 

Даны предложения, состоящие из выдуманных слов, но при этом каждое 

слово имеет хотя бы один признак, точно указывающий на принадлежность 

конкретной части речи по аналогии с русским языком. 

Найдите и отметьте те строки, в которых есть и существительное 2-го 

склонения, и глагол в форме настоящего или будущего времени 3-го лица.   

A - Литутие сотницы менно поквитнули зенную свышечку и свычулю. 

B - За зелей оквой зуро и буваро крытит касыш. 

C - На трунькиной новке килится бурвый пинь. 

D - При сочне гиванились выглая вуточь с туточками. 

E - Несмуркно качнёт быгро зануванить фаляшь. 

Правильный ответ - B, C 

Задание 09 

В русском языке встречаются исторические чередования, которые можно 

наблюдать, если сравнивать однокоренные слова или формы одного слова, 

например, привычка – привыкнуть (ч / к), водить – вожу (д / ж). 

Прочитайте фрагмент стихотворения А. С. Пушкина. Выпишите в поле для 

ответа слово с чередованием Ч / Т в той форме, в которой оно 

употребляется в тексте. 



Так, в пенистый поток с вершины гор скатясь, 

Стоит седой утес, вотще брега трепещут, 

Вотще грохочет гром и волны, вкруг мутясь, 
И увиваются и плещут.   

Правильный ответ - грохочет 

Задание 10 

Изучите материал словарной статьи к слову РЕВЕРАНС из «Толкового 

словаря русского языка» С. И. Ожегова и Н. Ю. Шведовой. Проанализируйте 

данные и укажите верные суждения, которые правильно отражают 

содержание словарной статьи. 

РЕВЕРАНС, -а, м. 1. Почтительный поклон с приседанием. 2. перен., обычно 

мн. Проявление почтительности, подобострастия (ирон.). Делать реверансы в 
чей-н. адрес.   

A - Слово РЕВЕРАНС является многозначным, основное лексическое 

значение связано с физическим действием. 

B - Слово РЕВЕРАНС используется преимущественно в форме 

множественного числа в значении, которое имеет иронический оттенок и 

используется в переносном смысле. 

C - В словарной статье отсутствуют примеры употребления слова 

РЕВЕРАНС в речи. 

D - Согласно грамматическим пометам слово РЕВЕРАНС в форме 

родительного падежа единственного числа имеет окончание –а. 

E - В соответствии со стилистической пометой слово РЕВЕРАНС является 

устаревшим. 

Правильный ответ - A, B, D 

 

Вариант 2 

Задание 01 

В проверочной работе по теме «Правописание глаголов в повелительном 

наклонении» учитель предложил шестиклассникам записать пять пар 

предложений. Когда он проверил работу Кирилла М., оказалось, что только в 

двух парах тот не допустил ни орфографических, ни пунктуационных 



ошибок. 

Найдите и отметьте две строки, в которых шестиклассник не допустил 

ни одной ошибки.   

A - Когда вы вынесете из квартиры все вещи, мы сделаем ремонт. Срочно 

вынесите из зала стулья, чтобы спортсмены могли начать тренировку. 

B - «Доктор, вылечите поскорее мою собаку, чтобы мы не пропустили 

выставку служебных пород» – попросил Вова. «Вы сами вылечите ее, просто 

меняйте повязку на лапе» – ответил врач. 

C - «Не балуйтесь! Если вы выпрыгнете с террасы, то помнёте любимые 

бабушкины цветы!» – предупредила мама. Спрячьтесь в кулисах и 

выпрыгните на сцену в нужный момент. 

D - Если вы подпишите документы сегодня, то уже завтра сможете 

преступить к работе. «Подпишите пожалуйста вашу книгу на память об этой 

встрече!» – попросил писателя настойчивый читатель. 

E - «Пока вы не умолкните, Саша не сможет прочитать нам свое 

стихотворение» – предупредила нас Софья Петровна. «Умолкните, птицы! 

Успокойся, ветер!» – прошептал волшебник. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 02 

В устных и письменных высказываниях иногда встречается плеоназм – 

речевая ошибка, связанная с употреблением лишних слов. Например, в 

словосочетании памятный сувенир прилагательное памятный является 

лишним, так как в значении слова сувенир уже содержится этот смысл. 

Укажите три предложения, в которых встречается плеоназм.   

A - В те годы писатель безбедно жил в Париже, но тосковал по дождливому 

Петербургу, хотя разговоры о ностальгии считал избитой банальностью. 

B - Я путешествовал без всякой цели, останавливался везде, где мне 

нравилось, и отправлялся тотчас далее, как только чувствовал желание 

видеть новые лица. 

C - Здороваясь, он протянул попутчику ладонь руки и улыбнулся. 

D - Мы отправились в горы рано, чтобы успеть встретить утренний рассвет, 

поскольку , как нам говорили местные жители, здесь он был просто 

великолепным. 



E - Многие современные молодые люди ведут активный образ жизни, 

тщательно продумывают свободное время, чтобы провести его с пользой. 

Правильный ответ - A, C, D 

Задание 03 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы 

назвать термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство 

языка. 

В предложении «За столом Иван сидел царём, на следующий день в бой шёл 

орланом грозным» используется ________________, чтобы более ярко и 

точно передать характер и состояние героя.   

A - антитеза 

B - сравнение 

C - олицетворение 

D - метафора 

Правильный ответ - B 

Задание 04 

В ответах учеников на уроках русского языка иногда встречаются ошибки, 

которые показывают непонимание теоретического материала. 

Прочитайте фрагменты ответов учеников, найдите среди них и укажите 

одно или несколько верных.  

A - Официально-деловой стиль используется в науке и образовании, его 

целью является изображение и обоснование данных на основе фактов, 

аргументов. 

B - По структуре простые предложения делятся на двусоставные и 

односоставные. Односоставными называются предложения, в которых 

содержится один главный член: либо подлежащее, либо сказуемое. 

C - По окончанию прилагательного можно определить не только число, 

падеж, но и разряд по значению. 

D - Описание – это функционально-смысловой тип речи, который 

используется в текстах для изображения какого-либо явления (предмета, 

действия) в определённый момент. 

E - Морфология – это раздел лингвистики, который изучает части слова. 



Правильный ответ - B, D 

Задание 05 

Посчитайте количество звонких согласных в приведенных строчках из 

стихотворения А.С. Пушкина «Во глубине сибирских руд…». 

Учитывайте при подсчёте и повторяющиеся звуки. Полученное число 

впишите в поле для ответа. 

Несчастью верная сестра, 

Надежда в мрачном подземелье…   

Правильный ответ - 21 

Задание 06 

Прочитайте строфу из стихотворения А. С. Пушкина «19 октября» и 

укажите верные утверждения: 

Сидишь ли ты в кругу своих друзей, 

Чужих небес любовник беспокойный? 

Иль снова ты проходишь тропик знойный 

И вечный лед полунощных морей? 

Счастливый путь!.. С лицейского порога 

Ты на корабль перешагнул шутя, 

И с той поры в морях твоя дорога, 
О волн и бурь любимое дитя!   

A - Первое предложение ничем не осложнено. 

B - Прилагательное «счастливый (путь)» является качественным 

прилагательным. 

C - Первый глагол в этой строфе относится к непереходным глаголам. 

D - Грамматическая основа в первом предложении «корабль перешагнул». 

E - Существительное «небес» является одушевленным. 

Правильный ответ - B, C 

Задание 07 

Отметьте строку, в которой пары слов имеют одинаковые окончания.  

A - Прорыв (канаву), прорыв (в работе) 



B - Коров, домов 

C - Рыбачий, рыбий 

D - Горючее (вещество), правее 

E - Ателье, платье 

Правильный ответ - C 

Задание 08 

Даны предложения, состоящие из выдуманных слов, но при этом каждое 

слово имеет хотя бы один признак, точно указывающий на принадлежность 

конкретной части речи по аналогии с русским языком. 

Найдите и отметьте те строки, в которых есть и существительное 2-го 

склонения, и хотя бы один глагол в форме настоящего или будущего 

времени 3-го лица.   

A - Литутие сотницы менно квитают зенную свышечку и крывлего свычуля. 

B - На трунькиной новке килился бурвый пинь. 

C - За зелей оквой зуро и буваро крытится касышь. 

D - При сочне гиванились выглая вуточь с туточкой. 

E - Несмуркно сачнёт быгро зануванить фаляш. 

Правильный ответ - A, E 

Задание 09 

В русском языке встречаются исторические чередования, которые можно 

наблюдать, если сравнивать однокоренные слова или формы одного слова, 

например, привычка – привыкнуть (ч / к), водить – вожу (д / ж). 

Прочитайте фрагмент стихотворения А. С. Пушкина. Выпишите в поле для 

ответа слово с чередованием Щ / СК в той форме, в которой оно 

употребляется в тексте. 

Так, в пенистый поток с вершины гор скатясь, 

Стоит седой утес, вотще брега трепещут, 

Вотще грохочет гром и волны, вкруг мутясь, 
И увиваются и плещут.   

Правильный ответ - плещут 



Задание 10 

Изучите материал словарной статьи к слову РЕГАЛИЯ из «Толкового 

словаря русского языка» С. И. Ожегова и Н. Ю. Шведовой. Проанализируйте 

данные и укажите верные суждения, которые правильно отражают 

содержание словарной статьи. 

РЕГАЛИЯ, -и, ж. 1. Предмет, являющийся символом монархической власти, 

напр. корона, скипетр (устар.). Царские регалии. 2. обычно мн. Орден, знак 

отличия (устар. и разг.). Явиться при всех регалиях.   

A - Слово РЕГАЛИЯ является многозначным, основное лексическое 

значение связано с обозначениями атрибутов власти. 

B - Слово РЕГАЛИЯ используется в форме множественного числа в 

значении, которое является устревшим и используется в разговорной речи. 

C - В словарной статье отсутствуют примеры употребления слова РЕГАЛИЯ 

в речи. 

D - Слово РЕГАЛИЯ является разговорным только в одном из своих 

значений. 

E - Согласно грамматическим пометам слово РЕГАЛИЯ в форме 

родительного падежа множественного числа имеет окончание –и. 

Правильный ответ - A, B, D 

 

Вариант 3 

Задание 01 

В проверочной работе по теме «Правописание глаголов в повелительном 

наклонении» учитель предложил шестиклассникам записать пять пар 

предложений. Когда он проверил работу Кирилла М., оказалось, что только в 

двух парах тот не допустил ни орфографических, ни пунктуационных 

ошибок. 

Найдите и отметьте две строки, в которых шестиклассник не допустил 

ни одной ошибки.   

A - Если вы не выспетесь, то завтра не сможете хорошо написать сочинение. 

Врач обратился к своему знаменитому пациенту: «Выспитесь сегодня и 

отдохните, иначе лекарства не помогут!» 



B - «Зайдите в магазин и выберите что-нибудь к чаю» –. попросила мама. 

Когда вы выберете книгу, то не откажите себе в удовольствии сразу 

полистать ее в читальном зале. 

C - Турист обратился к экскурсоводу: «Подскажите дорогу в старый город, 

пожалуйста». Если подскажите приятелю на уроке, то он никогда не 

запомнит эту формулу. 

D - «Когда вы поедете в отпуск?» - неожиданно обратился к нам сосед. 

Вечером вы окажетесь у теплого моря и поедите в местном кафе под шум 

прибрежных волн. 

E - Отправляйтесь в путешествие и отыщите самые красивые пейзажи для 

фотографий. В глубине парка вы отыщете тенистый грот и послушаете 

журчание небольшого искусственного водопада, спроектированного 

знаменитым зодчим. 

Правильный ответ - D, E 

Задание 02 

В устных и письменных высказываниях иногда встречается плеоназм – 

речевая ошибка, связанная с употреблением лишних слов. Например, в 

словосочетании памятный сувенир прилагательное памятный является 

лишним, так как в значении слова сувенир уже содержится этот смысл. 

Укажите три предложения, в которых встречается плеоназм.   

A - Этот древний город в наши дни утратил свое былое торговое и 

политическое значение. 

B - Когда я вошел в комнату, брат стоял напротив окна, что-то громко 

говорил и энергично жестикулировал руками. 

C - Слушатели с нетерпением ждали, когда лектор в своей пространной речи 

доберется до главной сути выступления. 

D - Фотографы, обвешанные аппаратурой, быстро поднимались по крутой 

тропе, чтобы не пропустить красивейший вечерний закат. 

E - Сегодняшние молодые люди более развиты в научном и 

интеллектуальном плане, они стремятся узнавать новое и хорошо 

ориентируются в плотном информационном потоке. 

Правильный ответ - B, C, D 

 



Задание 03 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы 

назвать термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство 

языка. 
В предложении «Усы его были до того густыми, что после метели свисали 

двумя острыми сосульками» используется ________________, чтобы более 

ярко и точно изобразить отдельные черты внешности героя.   

A - антитеза 

B - сравнение 

C - олицетворение 

D - метафора 

Правильный ответ - B 

Задание 04 

В ответах учеников на уроках русского языка иногда встречаются ошибки, 

которые показывают непонимание теоретического материала. 

Прочитайте фрагменты ответов учеников, найдите среди них и укажите 

одно или несколько верных.  

A - Особенности публицистического стиля определяются его главной задачей 

– созданием художественного образа в произведении, который эстетически 

будет воздействовать на читателя. 

B - Литературный язык является высшей формой русского языка. Это 

образцовый язык, нормы которого обязательны для всех. 

C - Глагол изменяется по временам в повелительном и изъявительном 

наклонении. 

D - Морфемика – это раздел лингвистики, который изучает слово как часть 

речи. 

E - Рассуждение – это функционально-смысловой тип речи, который 

используется в текстах для объяснения каких-либо фактов, событий, 

выявления причин произошедшего, обоснования какой-либо точки зрения, 

подтверждения мнения. 

Правильный ответ - B, E 

 



Задание 05 

Посчитайте количество звонких согласных в приведенных строчках из 

стихотворения А. С. Пушкина «Во глубине сибирских руд…». 

Учитывайте при подсчёте и повторяющиеся звуки. Полученное число 

впишите в поле для ответа. 

Любовь и дружество до вас 
Дойдут сквозь мрачные затворы…   

Правильный ответ – 18 ил 19 

Задание 06 

Прочитайте строфу из стихотворения А. С. Пушкина «19 октября» и 

укажите верные утверждения: 

Ты сохранил в блуждающей судьбе 

Прекрасных лет первоначальны нравы: 

Лицейский шум, лицейские забавы 

Средь бурных волн мечталися тебе; 

Ты простирал из-за моря нам руку, 

Ты нас одних в младой душе носил 

И повторял: «На долгую разлуку 
Нас тайный рок, быть может, осудил!»   

A - Первое предложение осложнено однородными дополнениями. 

B - Прилагательное «прекрасных (лет)» является относительным 

прилагательным. 

C - Последний глагол в этой строфе относится к переходным глаголам. 

D - Грамматическая основа в первом предложении «рок осудил». 

E - Существительное «в душе» является одушевленным. 

Правильный ответ - C, D 

Задание 07 

Отметьте строку, в которой пары слов имеют одинаковые окончания.  

A - Ворча, хороша 

B - Коров, голов 



C - Рыбачий, рабочий 

D - Ателье, платье 

E - Пальто, (оно) сшито 

Правильный ответ - B 

Задание 08 

Даны предложения, состоящие из выдуманных слов, но при этом каждое 

слово имеет хотя бы один признак, точно указывающий на принадлежность 

конкретной части речи по аналогии с русским языком. 

Найдите и отметьте те строки, в которых есть и существительное 2-го 

склонения, и хотя бы один глагол в форме настоящего или будущего 

времени 3-го лица.   

A - На трунькиной бовке килится бурвый паль. 

B - За зелей оквой зуро и буваро крытит маская касышь. 

C - При сочне гиванятся выглая вуточь с мустным туточком. 

D - Литутие сотницы менно поквитнули зенную свышечку и свычулю. 

E - Несмуркно качнёт быгро зануванить фаляшь. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 09 

В русском языке встречаются исторические чередования, которые можно 

наблюдать, если сравнивать однокоренные слова или формы одного слова, 

например, привычка – привыкнуть (ч / к), водить – вожу (д / ж). 

Прочитайте фрагмент стихотворения А. С. Пушкина. Выпишите в поле для 

ответа слово с чередованием Щ / Т в той форме, в которой оно 

употребляется в тексте. 

Так, в пенистый поток с вершины гор скатясь, 

Стоит седой утес, вотще брега трепещут, 

Вотще грохочет гром и волны, вкруг мутясь, 
И увиваются и плещут.   

Правильный ответ - трепещут 

 



Задание 10 

Изучите материал словарной статьи к слову РЕЛИКВИЯ из «Толкового 

словаря русского языка» С. И. Ожегова и Н. Ю. Шведовой. Проанализируйте 

данные и укажите верные суждения, которые правильно отражают 

содержание словарной статьи. 

РЕЛИКВИЯ, -и, ж. Вещь, свято хранимая как память о прошлом. Семейная 

р. Воинские реликвии. // прил. рели́квийный, -ая, -ое (спец.). Реликвийные 
экспонаты музея.   

A - Слово РЕЛИКВИЯ является многозначным, указывается, что реликвии 

могут быть семейными или воинскими. 

B - В словарной статье дается информация о производном слове. 

C - В словарной статье присутствуют два примера употребления слова 

РЕЛИКВИЯ в речи. 

D - Прилагательное рели́квийный является специальным, хотя слово 

РЕЛИКВИЯ, от которого оно образовано, не имеет ограничений и является 

общеупотребительным. 

E - Согласно грамматическим пометам слово РЕЛИКВИЯ в форме 

родительного падежа множественного числа имеет окончание –и. 

Правильный ответ - B, C, D 

  


